

生态富是一种高境界的富

□吕晓勤

前不久,青年演员李现“混”入北京玉渊潭公园的“拍鸟大军”,拍得多张生动的水鸟活动照片,引发网友关注。不少媒体结合此事普及生态环保知识,多地文旅部门借势在网络上推介旅游资源、发出观鸟邀请,使得拍鸟这一爱好进入大众视野。

在许多城市,鸟类种群数量不断增加。以北京为例,今春在官厅水库的临停候鸟超过13万只,是20余年最多的一年。武汉市观鸟协会统计,去年该市新增14个鸟类记录,其中4个是国家一级保护鸟类。“鹏”友圈不断扩大,从侧面反映出城市生态环境的持续改善。

静心观鸟、专心拍鸟,是享受优质生态产品、舒适人居环境的过程,体现了感受自然之美的生活哲学,也蕴含着

绿色发展之道。“跟着候鸟来,带着文创走”,江苏东台以观鸟游为中心,推出逛展览、买文创等生态旅游服务,条子泥景区年接待游客近百万人次。立足减少人鸟相互干扰,各地因地制宜拓宽生态产品价值实现路径,把生态流量变为游客留量、经济增量,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”。

有摄影爱好者说,观鸟拍鸟之后颈椎不疼了、腰也不酸了,心情都变好了;有村民以前伐树捕鸟,如今当导游护林爱鸟,经营的民宿每年有7个月几乎天天客满。这启示我们,将生态优势有效转化为改善生活品质、促进经济发展的推动力,更有利于推动理念认同转化为实践自觉。

保护生物多样性,其实也是在为未来储存绿色资本。据统计,全球有超30

亿人的生计依赖于海洋和沿海的生物多样性,超16亿人依靠森林和非木材林产品谋生。健全动植物保护利用体系,为它们留足栖息空间,有助于维护区域生态系统平衡与安全,提升当地整体的生态竞争力。例如,为防风消浪、净化海水,福建厦门多年来坚持培育、种植红树林。目前淤泥滩地里已长出郁郁葱葱的“海上森林”,滋养潮间带鱼虾蟹贝等生物盎然生长,带动海岸带生态活力和韧性显著增强,附近人居环境、整体投资也随之持续提升。缤纷物种,体现自然之神奇,蕴藏着绿色发展的密码。

生态环境关系发展环境,绿色家底越厚实,发展后劲越充足。很多时候,人才选择居住地,不仅关注成长成才创业条件,薪资、住房等待遇问题,也会考虑

生态、文化等环境因素。由此不难理解,苏州为何要在太湖科学城功能片区,因地制宜建设234公里的超级绿道网;杭州则把基金小镇选址在南宋皇城遗址核心区,北依玉皇山,南临钱塘江。生态富是一种高境界的富——它让“宜居宜业宜游”的定义具象化,助力城市成为人们的身心安顿之所。

“天地与我并生,而万物与我为一。”我们乐见广大观鸟爱好者加入文明拍鸟队伍,更希望青山绿水、飞鸟成群成为城市日常景观。多干保护自然、修复生态的实事,多做治理山水、显山露水的好事,一定能满足人民群众对良好生态环境新期待,更好推进人与自然和谐共生的现代化。

转自《人民日报》

潮头谈

要 闻 简 报

市总工会召开机关党员干部专题会议

5月8日,市总工会召开机关党员干部专题会议,传达平顶山市总工会召开的十一届三次常委会(扩大)会议精神,领学了习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话。市人大常委会副主任、市总工会主席杜占广主持会议并讲话。

李军现

玉松汝瓷“青遇”赠送外国友人

为庆祝中巴建交74周年,5月6日,汝瓷大师李晓涓应邀到北京参加由巴基斯坦驻华大使馆主办的“穿越时空的铁杆兄弟:巴中友谊实录”主题摄影展和“从峰会大厅到民间故事”专题研讨会,并将天青釉咖啡杯“青遇”赠送巴基斯坦驻华大使卡里尔·哈什米夫人玛利娅姆·迈赫穆德。

早在2016年,巴基斯坦伊斯兰共和国建国77周年和中巴建交65周年庆典活动上,汝瓷大师李晓涓将精心创作的汝瓷作品高仕瓶赠送给时任巴基斯坦驻华大使马苏德·哈立德。2021年,中巴建交70周年,时任平顶山市委副书记刘文海将一件玉松汝瓷作品吉祥瓶赠予时任巴基斯坦驻华大使莫因·哈克。精美绝伦的汝瓷作品深深吸引驻华大使,也增强了国外对中国社会、文化等方面的了解,促进中外人文领域的国际交流与合作。

据了解,截至目前,玉松汝瓷已有数十件作品分别被北京人民大会堂、澳大利亚中华博物馆、英国珍宝博物馆、美国哈佛大学、耶鲁大学等文博单位收藏;产品还多次被选为国家外交活动、外事活动高端礼品。

郭营战

若水课外教育学校开展普法宣传教育

为进一步增强青少年法治观念,提升学生法律素养,5月8日,汝州市若水课外教育学校邀请汝州市公安局情指中心副主任、情报中心主任杜孟亮,为全校师生上了一堂以“青少年普法宣传教育”为主题的法治教育课。

课上,杜孟亮通过案例讲解、视频展播、互动问答等形式,生动普及法律知识,引导学生树立遵纪守法的意识。同时结合青少年身心特点,围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法规,以校园欺凌、网络诈骗、高空抛物等贴近生活的案例为切入点,深入浅出地剖析了违法行为的危害及法律后果。穿插播放普法短视频,真实还原了青少年因法律意识淡薄引发的矛盾冲突场景,直观展现了违法犯罪对个人、家庭和社会的负面影响。

现场学生们看得入神,纷纷表示受益匪浅。“法律不仅是约束,更是保护。青少年要学会用法律武器维护自身权益,同时严守法律底线。”一位学生表示。

“一周一次的法治课是学校法治教育的重要一环,未来将持续开展法治教育课活动,将普法教育融入日常教学,助力青少年扣好人生第一粒法治扣子。”市若水课外教育学校相关负责人表示。

宋盼盼 秦云云

教室秒变“急救战场” 应急救护走进课堂

为弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,普及应急救护知识,5月7日上午,市卫生健康委员会组织市红十字会、市第一人民医院、市人民医院,在平顶山市中医药学校一楼阶梯教室开展“生命教育讲堂暨应急救护培训进校园”活动,以实际行动迎接第78个“世界红十字日”。200余名师生齐聚一堂,共同学习守护生命的“第一课”。

活动以“守护生命,‘救’在身边”为主题,分为理论讲解和实操演练两大环节。两家医院派出急诊科骨干组成“急救导师团”通过真实案例,生动讲解了心肺复苏(CPR)、海姆立克急救法、溺水预防与现场救护科普等急救知识,强调“黄金4分钟”对挽救生命的重要性。“按压深度5-6厘米,频率每分钟100-120次”,在模拟人操作环节,急救导师手把手指导学生调整姿势、规范动作,师生们轮番上阵体验,气氛热烈。

“以前觉得急救离我们很远,今天才知道,普通人也能成为生命的守护者。”同学们纷纷表示,会将今天所学知识传递给家人朋友,让急救技能“走出课堂”。

作为活动单位,市第一人民医院、市人民医院派出急救团队,携带专业教具为培训提供技术支持。市卫健委相关负责人表示:“校园是人员密集场所,普及急救技能既能增强学生自救互救能力,也为构建平安校园添砖加瓦。”

李晓伟

高效调解化纠纷 当庭履行解心结

在现实婚姻生活中,夫妻双方会因为思想认知、生活习惯、个人经历、家庭观念等方面产生分歧,甚至引发冲突。近日,市法院温泉法庭成功调解一起涉及婚约财产纠纷的离婚案件,在高丽法官的耐心调解下,双方当事人达成一致意见。被告李某同意退还部分彩礼款5.5万元,原告燕某亦同意退还女方个人生活物品,实现了“案结事了人和”的良好效果。

案情回顾

原告燕某与被告李某婚前缺乏了解,感情基础薄弱,缺乏思想交流与沟通,无法建立深厚的夫妻感情,双方长期分居,因婚姻关系无法继续,原告燕某诉至法院,起诉离婚,并要求李某返还婚前支付的彩礼款。

“你真的想离婚吗?”

“法官,我们婚前缺乏了解,婚后确实过得难受。”

“出现这样的问题,不只是一方的原因,双方都要负一定的责任……如果离婚已成定局,与其争得面红耳赤,不如各退一步,好聚好散!”

温情调解促和解

受理案件后,承办法官考虑到双方婚姻存续时间较短,且彩礼金额较高,为避免矛盾激化,决定以调解方式化解纠纷。法官从情、理、法多角度出发,一方面向李某释明《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》中关于彩礼返还的相关条款,引导其理性地承担责任;另一方面劝导燕某换位思考,体谅女方实际困难。最终,双方达成调解协议:被告李某自愿放弃陪嫁物品,同意退还彩礼并当庭履行完毕,原告燕某退还李某个人生活物品且当场交付,纠纷圆满化解。

典型意义

本案是温泉法庭深化家事审判改革、践行“枫桥经验”的生动实践。法官秉持“调解优先、调判结合”理念,既维护了男方合法权益,又兼顾了女方合理诉求,有效减轻当事人诉累,彰显了司法温度。下一步,温泉法庭将继续发挥家事审判职能,弘扬文明婚俗,为促进社会和谐提供有力司法保障。

刘佳怡

青少年心理健康服务进村(社区)行动 走进焦村镇王楼村

为进一步加强青少年心理健康教育工作,提高青少年心理健康意识,培养青少年健康积极的心理品质,高标准建设、高质量推进、高效率落实汝州市重点民生实事项目——青少年心理健康服务进村(社区)行动,日前,共青团汝州市委邀请国家二级心理咨询师赵向丽老师走进焦村镇王楼村,开展以“做最好的自己”为主题的心理教育活动,通过沉浸式互动、故事启发和深度体验,为孩子们搭建探索自我与培养积极思维的心灵舞台。

在“画自己”环节,赵向丽引导孩子思考“你觉得自己是一棵树,什么树?一朵花,什么花?一只动物,什么动物?还是一片云、一滴雨?还是一颗星星、一个太阳?”并让孩子们将心中所想画出来,以独特的艺术方式探索自我形象。

在“说自己”环节,赵向丽鼓励孩子们深入思考自身特点,写出自己的5个优点、3个不足,并进行分享。这一过程让孩子们更加清晰地认识到自己的长处与不足,学会正视自我。

“成长自己”环节是活动的重要部分。赵向丽指导孩子们把自身不足换用“虽然……但是……”的句式表达,如“虽然我是一个成

绩落后的人,但是我相信我可以努力提高成绩”“虽然我是一个不爱说话的人,但是我是一个爱思考的人”,并进行分享。通过这种方式,帮助孩子们转变思维,以更积极的心态看待自身不足。

最后是“丰富自己”环节。赵向丽鼓励孩子们对之前所画的作品进行添加,让树更茂盛、花更灿烂,动物更有力量等,还让孩子们为画作起一个美好的名字,并分享自己的画作或当天的收获,进一步引导孩子们完善自我认知,树立积极向上的成长信念。

“有一个良好的心理状态是青少年健康成长的重要因素,守护青少年身心健康是我们义不容辞的责任。”团市委相关负责人表示,下一步,团市委将继续整合资源、拓展渠道,持续开展心理健康知识宣传、个案咨询、心理讲座等活动,营造全社会共同关注青少年心理健康的良好氛围,不断增强团组织精准服务青少年的意识,实现村(社区)青少年心理健康服务提质升级,切实为青少年的健康成长保驾护航。

李浩然 郭敏妹



图片新闻

为进一步优化政务服务流程,提升工作人员业务能力,近日,市行政审批和政务信息管理局政务服务科组织开展“高效办成一件事”专题业务培训,旨在推动政务服务提质增效,让企业和群众办事更便捷、更满意。

张沛沛 摄

我市开展心理健康进校园公益项目

今年3月至4月,我市为进一步加强学生心理健康教育工作,切实推动学生身心全面发展,由市教育局发展基金会联合市教育局体育局共同主办“心灵减压,为成长护航”心理健康进校园公益项目,在锦绣路小学顺利开展。

为筑牢青少年心理健康防线,项目组特别邀请了拥有深厚专业背景及丰富实践经验的专家团队,为锦绣路小学五、六年级学生带来历时一个月的心理健康教育公益课程。

专家团队以科学严谨的态度,精选贴近青少年心理发展特点的鲜活案例,以多元形式展开深入浅出的指导。每一次课堂中,同学们总是全神贯注聆听。

在互动环节中,同学们踊跃分享自己在学习和生活中所面临的压力。专家们耐心倾听,用幽默的语言和科学的策略给予耐心解答和实用的建议,引导同学们以更加积极、健康的心态,在成长道路上轻装上阵,勇往直前。

“专家团队以专业守护初心,用智慧破解成长密码。未来,锦绣路小学将继续开展更多丰富多彩的心理教育活动,为同学们的健康成长保驾护航,让每一朵心灵之花都能在阳光下绚丽绽放。”市锦绣路小学相关负责人表示。

张亚萍

王寨乡胡庄小学

举办课桌操展演

为丰富学生的校园文化生活,有效消除学生在课堂静坐、伏案读书写字时产生的疲劳感,增强学生体质健康,提高学生综合素养,展示学生团结拼搏、奋发向上的体育精神面貌,5月7日上午,王寨乡胡庄小学精心策划并开展了一场精彩纷呈的课桌操展演活动。

随着轻快灵动的旋律响起,学生们以充满创意的肢体语言,尽情抒发着内心的情感,释放出蓬勃的童真活力。课桌不再局限于承载书本的狭小空间,而是化作承载梦想的浩瀚星河;指尖跃动的每一个音符,都是少年们对青春的热情宣言;课桌叩响的每一声节奏,都奏响着成长路上的铿锵乐章。阳光下,他们笑容灿烂如春日繁花,动作整齐划一、刚劲有力;举手投足间勾勒出优美弧线,清澈明亮的眼眸中闪烁着自信光芒,无不展现出胡庄小学学子昂扬向上的精神风貌。

此次展演活动的成功举办,不仅为学生们提供了一个展示自我风采的舞台,更有效促进了课堂教学的组织与实效提升,助力学生在身心健康与综合素养上协同发展,为学校的素质教育增添了浓墨重彩的一笔。胡庄小学负责人表示,将以此为契机,持续开发更多优质课堂微课程,始终坚持立德树人根本任务,以促进学生全面发展为目标,为孩子们搭建更多展示自我的舞台,助力他们在成长道路上绽放无限精彩。

李浩然 郭新萍

“合伙搭子”中途退出,能否要回退伙款?

合伙创业时人们往往会选择与自己关系亲密的人合作,如亲戚、朋友、同学等,以为彼此了解、容易相处,对实现互利共赢更为有利。然而,在生意场上“亲兄弟”也得“明算账”。近日,市法院庭下法庭审理了一起合伙合同纠纷案件,原告要求被告退还退伙款,法院会支持吗?

基本案情

2021年1月,原告周某与被告张某合伙建设并经营养猪场。原告先后五次向被告支付20万元作为猪场入股资金。接下来两年多时间,被告很少向原告提供猪场的经营信息和财务情况,并且隐瞒原告将猪场租赁给他人之

后,原被告经多方协商,原告退出养猪场合伙人,被告退还原告14万元退伙款,分三次付清,并出具一份退伙款欠条。但截至最后一次还款日期,被告仅支付1.5万元,原告多次讨要未果,遂诉至法院,要求被告退还退伙款12.5万元。

法院审理

承办法官孙一经理认为,个人合伙是基于合伙人之间相互信任而进行经营,具有共同出资、合伙经营、共享利润、共担风险等特征。现实生活中,存在部分个人合伙没有订立书面合伙协议,仅以口头约定合伙事项。这种情况下,司法实践会结合出资情况、共同经营参

与程度、是否有口头协议等因素,认定是否存在事实上的合伙关系。本案中,虽然双方没有签订合伙书面协议,但是原告能够提供完整转账证据,且能出具对应的退伙款借条,法院据此认定成立合伙关系。因此,被告应该遵循诚信原则,恪守承诺,及时偿还退伙款12.5万元。

法官提醒

投资有风险,合伙需谨慎。在签订合同时,要明确体现个人真实意思表示,清晰界定合同关系,确保合同内容与合同名称真实一致。如果想要合伙,应当签订合伙合同。合伙合同终止的,应对合伙财产进行清算。合伙合同没有

约定或者约定不明确的,由合伙人协商确定。另外,最好对还款期限、支付信息等形式书面记录,留存相关证据,以免后续产生不必要的纠纷。

法条链接

《中华人民共和国民法典》第九百七十六条规定:“合伙人对合伙期限没有约定或者约定不明确,依据本法第五百一十条的规定仍不能确定的,视为不定期合伙。合伙期限届满,合伙人继续执行合伙事务,其他合伙人没有提出异议的,原合伙合同继续有效,但是合伙期限为不定期。合伙人可以随时解除不定期合伙合同,但是应当在合理期限之前通知其他合伙人。”

李文静